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ATTI DELLA GIUNTA COMUNALE
Seduta del giorno 11/07/2023

DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE n. 2023 - 349

L'anno duemilaventitre (2023) – addì undici (11) del mese di Luglio, si è riunita la Giunta 
Comunale. Sono intervenuti i Signori:

Nome Carica Presenza
FABBRI ALAN SINDACO Presente
LODI NICOLA VICE SINDACO Presente
FORNASINI MATTEO ASSESSORE Presente
TRAVAGLI ANGELA ASSESSORE Presente
GULINELLI MARCO ASSESSORE Presente
KUSIAK DOROTA ASSESSORE Presente
MAGGI ANDREA ASSESSORE Presente
COLETTI CRISTINA ASSESSORE Presente
BALBONI ALESSANDRO ASSESSORE Presente
GUERRINI MICOL ASSESSORE Assente

Presiede Il Sindaco Alan Fabbri, che constatato il numero legale degli intervenuti, dichiara 
aperta la seduta.

Assiste il Segretario Generale Francesco Babetto.

OGGETTO

SOSTEGNO ALLE SCUOLE SITE NELLE FRAZIONI DEL COMUNE DI FERRARA: 
AGEVOLAZIONI PER IL TRASPORTO SCOLASTICO A.S. 2023/2024



Atto sottoscritto digitalmente secondo la normativa vigente

SOSTEGNO ALLE SCUOLE SITE NELLE FRAZIONI DEL COMUNE DI FERRARA: 
AGEVOLAZIONI PER IL TRASPORTO SCOLASTICO A.S. 2023/2024

LA GIUNTA

RICHIAMATA 
la deliberazione della Giunta Comunale n.2020-11 del 21.01.2021 avente per oggetto 
“Progetto sperimentale di promozione e riqualificazione delle scuole site nelle frazioni del 
Comune di Ferrara: agevolazioni per il trasporto scolastico per l’anno scolastico 
2021/2022 per le famiglie degli alunni che saranno iscritti alle scuole statali primarie site 
nelle frazioni del Comune di Ferrara.” la quale ha disposto:
- l’avvio di un progetto sperimentale a partire dall’anno scolastico 2021-2022, che operava 
sulla leva tariffaria del servizio di trasporto scolastico, destinato alle famiglie che 
iscriveranno i propri figli presso le scuole primarie statali presenti nelle frazioni del 
Comune di Ferrara; 
- la riduzione, per gli alunni iscritti nell’a.s. 2021/2022 alle scuole primarie statali site nelle 
frazioni e che usufruivano del servizio di trasporto scolastico, della retta del servizio annua 
per ciascuna fascia ISEE del servizio di trasporto scolastico nella misura percentuale del 
100%; 
- il pagamento della sola retta fissa annua del servizio di trasporto scolastico, di ciascuna 
fascia ISEE;

RICHIAMATI in particolare i seguenti principi individuati dalla sopra citata delibera:
- promuovere la qualità della vita dei cittadini ferraresi in tutto il territorio comunale e 
valorizzare le attività che fanno accrescere il senso di appartenenza e di identificazione 
alla Comunità e intende implementare la qualità e la quantità dei servizi garantiti agli 
abitanti, compresi quelli afferenti all’ambito educativo e scolastico;
- favorire la presenza di servizi educativi e scolastici e prevenire ogni potenziale e futuro 
rischio di chiusura delle scuole frazionali site nel Comune di Ferrara, avviando in via 
sperimentale per l’anno scolastico 2021/2022 interventi che possano incentivare 
l’iscrizione alle scuole primarie statali poste nei centri con un minor numero di abitanti e un 
più rilevante calo demografico;

CONSIDERATO che con deliberazione della Giunta Comunale n.2022-486 del 27.09.2022 
è stato confermato per l’anno scolastico 2022/2023 il “Progetto sperimentale di 
promozione e riqualificazione delle scuole site nelle frazioni del Comune di Ferrara: 
agevolazioni per il trasporto scolastico per le famiglie degli alunni che saranno iscritti alle 
scuole statali primarie site nelle frazioni del Comune di Ferrara.”;

VALUTATO opportuno continuare ad operare anche per l’a.s. 2023/2024 per:
- valorizzare il legame dei cittadini con il proprio territorio;
- promuovere, qualificare e potenziare le scuole frazionali presenti nel territorio comunale, 
supportando le famiglie che scelgono di far frequentare ai propri figli i plessi scolastici a 
maggior rischio chiusura per progressiva diminuzione del numero degli iscritti;
- assicurare alle stesse scuole un numero di alunni sufficienti al mantenimento di tutto il 
ciclo scolastico anche allo scopo di prevenire potenziali situazioni di sovraffollamento in 
altri plessi scolastici;
- favorire una adeguata distribuzione della popolazione scolastica che frequenta le scuole 
ferraresi;

RICHIAMATO:
-  il Regolamento dei servizi scolastici e centri estivi comunali ed in particolare il Capo III 
relativo al Servizio di Trasporto scolastico, approvato con deliberazione del Consiglio 



Atto sottoscritto digitalmente secondo la normativa vigente

Comunale 2022-87 del 25/07/2022 e ss.mm.ii, ed in particolare l’art.9 “Modalità di accesso 
e caratteristiche del servizio” commi 1,2 e 4 di cui si dovrà tenere conto in sede di 
accoglimento delle domande di iscrizione:
1. Il Comune di Ferrara assicura il trasporto scolastico per gli alunni iscritti alla scuola 
primaria e secondaria di primo grado, che sono residenti o domiciliati nel Comune di 
Ferrara in zone non servite da altri mezzi di servizio pubblico.
2. Il servizio di trasporto scolastico viene organizzato e garantito per consentire ai bambini 
il raggiungimento delle sedi scolastiche del bacino di riferimento rispetto alla loro 
abitazione, secondo percorsi specifici di andata e ritorno con l’individuazione di punti di 
raccolta nell’ambito del piano annuale del trasporto scolastico.
4. L’attivazione del servizio è subordinata al raggiungimento del numero minimo di 10 
utenti per ogni corsa, fatta salva la facoltà dell’Amministrazione di approvare l’attivazione 
dello stesso nell’ambito degli interventi a sostegno delle scuole site nelle frazioni o come 
forma di sostegno alle famiglie.

- il Regolamento recante le modalità di iscrizione e di accesso ai servizi educativi per 
l’infanzia approvato con Deliberazione Consiglio Comunale del 03.02.2020 - P.G. 1775 e 
ss.mm.ii,, e precisamente l’art. 9. Morosità - Dimissioni d’ufficio L'assenza di morosità 
afferente a ciascun nucleo familiare, relativa ad ogni e qualsivoglia servizio educativo e 
scolastico fornito dal Comune di Ferrara, è indispensabile per accedere ed usufruire dei 
servizi educativi per l’infanzia comunali. Pertanto, in presenza di situazioni di non completo 
pagamento di quanto dovuto per i servizi usufruiti, è esclusa l’ammissione dei minori, 
anche se già iscritti nell’anno o negli anni precedenti. In caso di contestazione, fa fede la 
ricevuta di pagamento. 5 Prima dell’inizio della frequenza, ovvero entro il primo giorno 
feriale successivo al 5 agosto di ciascun anno, la morosità deve essere completamente 
sanata.

- la Deliberazione della Giunta comunale n. 2022 – 703 del 29/12/2022 di “Approvazione 
delle tariffe dei servizi pubblici comunali per l’anno 2023”;

RITENUTO , in coerenza a quanto previsto dalle citate deliberazioni di Giunta aventi ad 
oggetto la promozione delle scuole frazionali di:
- confermare anche per l’anno scolastico 2023/2024 un sostegno rivolto alle famiglie degli 
alunni che si iscriveranno alle scuole primarie statali site nelle frazioni e che usufruiranno 
del servizio di trasporto scolastico;
- di prevedere per queste famiglie agevolazioni nell’ambito del trasporto scolastico 
dedicato, attraverso la riduzione pari al 100% della retta del servizio annua di ciascuna 
fascia ISEE (quota relativa al costo del servizio fruito);

SPECIFICATO che rimane dovuta la retta fissa annua del servizio di trasporto scolastico, 
di ciascuna fascia ISEE (quota fissa per gli oneri comunali);

CONSIDERATO che le risorse complessive necessarie a garantire la riduzione pari al 
100% della retta del servizio di trasporto scolastico per l’anno scolastico 2023/2024 
ammontano complessivamente a euro 19.000,00 di competenza dell’esercizio 2023 in 
quanto pagate in via anticipata dagli utenti entro il mese di dicembre 2023;

VISTI i Regolamenti del Comune di Ferrara;

ACCERTATA la coerenza con gli obiettivi assegnati e contenuti nel Piano Programma 
annuale;
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VISTI i pareri favorevoli rispettivamente espressi dal Dirigente del Settore Istruzione e dal 
Responsabile del servizio Finanziario in ordine alla regolarità tecnica e contabile (art. 49-
1° comma - del D. Lgs. n. 267/2000);

CON il voto favorevole di tutti i presenti

DELIBERA

al fine di dare il proprio contributo ad evitare il rischio chiusura delle scuole primarie statali 
site nelle frazioni del nostro Comune, come in premessa esposto e che qui si intende 
integralmente richiamato,

- di confermare anche per l’anno scolastico 2023/2024 un sostegno rivolto alle famiglie 
degli alunni che si iscriveranno alle scuole primarie statali site nelle frazioni e che 
usufruiranno del servizio di trasporto scolastico;

- di applicare per gli alunni che si iscriveranno nell’a.s. 2023/2024 alle scuole primarie 
statali site nelle frazioni e che usufruiranno del servizio di trasporto scolastico una 
riduzione della retta del servizio annua per ciascuna fascia ISEE del servizio di trasporto 
scolastico nella misura percentuale del 100%; 

- di stabilire che tale riduzione avrà validità per l'intero anno scolastico 2023/2024;

- di stabilire che rimane dovuta la retta fissa annua del servizio di trasporto scolastico, di 
ciascuna fascia ISEE;

- di approvare l’elenco delle scuole primarie statali site nelle frazioni del Comune di 
Ferrara i cui iscritti usufruiranno della riduzione della retta del servizio annua del trasporto 
scolastico, allegato alla presente;

di dare atto che tale provvedimento comporta un minore incasso per il Comune di Ferrara 
(Titolo 3 Entrate extratributarie – capitolo 1110101101010 Proventi per Servizio 
SCUOLABUS - Servizio rilevante ai fini IVA) pari a circa 19.000,00 € per l’anno 2023;

di dare atto che il responsabile del procedimento è il dott. Sandro Bastia Dirigente dei 
Servizi Educativi, Scolastici e per le Famiglie;

di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134 - 
comma 4 - del D.Lgs. 267/00, con il voto favorevole espresso da tutti i presenti alla seduta, 
al fine di rendere edotte le famiglie che intendono usufruire del servizio di trasporto 
scolastico per l’a.s. 2023/2024 .

Letto, approvato e sottoscritto.

IL SINDACO
Alan Fabbri

IL SEGRETARIO GENERALE
Francesco Babetto


